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GUÍA 9: ECUACIONES TRIGONOMÉTRICAS 

ÁNGULO DE REFERENCIA: Para cada ángulo 𝜃 dibujado en posición normal, existe un ángulo relacionado 

conocido como ángulo de referencia y que es notado 𝜃𝑟. Este ángulo está formado por el lado final de 𝜃 y el eje X. 

El ángulo de referencia siempre es positivo, y tiene un valor entre 0° y 90°. 

 

ECUACIONES TRIGONOMÉTRICAS 

Una ecuación que contiene funciones trigonométricas se denomina ecuación trigonométrica. Por ejemplo, las 

siguientes son ecuaciones trigonométricas: 

2 sin 𝑡 + 1 = 0          tan 2𝜃 = −1        sin2 𝑥 + sin 𝑥 cos 𝑥 = 0 

Resolver una ecuación trigonométrica es encontrar todos los posibles valores de la variable que hagan verdadera la 

ecuación. 

 

ECUACIONES TRIGONOMÉTRICAS BÁSICAS 

Tienen la forma 𝐹(𝜃) = 𝑐 donde 𝐹 es una función trigonométrica y 𝑐 es una constante. 

El ángulo de referencia correspondiente a la ecuación 𝐹(𝜃) = 𝑐 está dado por 𝜃𝑟 = 𝐹−1(|𝑐|) 

Para resolver la ecuación trigonométrica 𝐹(𝜃) = 𝑐 se sugiere: 

1) Si la ecuación contiene seno o coseno: 

a) Si 𝑐 ∈ {0, 1, −1} utilice la gráfica para determinar las soluciones. 

b) Si 𝑐 ∉ {0, 1, −1} proceda así: 

i) Halle el valor del ángulo de referencia. 

ii) Determine el signo de 𝑐 para saber en qué cuadrante se encuentra el ángulo y utilice el ángulo de 

referencia para hallar los dos ángulos que satisfacen la ecuación dentro del intervalo (0,2𝜋) 

iii) Como las funciones seno y coseno tienen periodo 2𝜋, sume a cada ángulo hallado el término 2𝜋𝑘 para 

todo 𝑘 ∈ ℤ. 

2) Si la ecuación contiene tangente: 

a) Si 𝑐 = 0 utilice la gráfica para determinar las soluciones. 

b) Si 𝑐 ≠ 0 proceda así: 

i) Halle el valor del ángulo de referencia. 

ii) Determine el signo de 𝑐 para saber en qué cuadrante se encuentra el ángulo y utilice el ángulo de 

referencia para hallar el ángulo que satisface la ecuación dentro del intervalo (−
𝜋

2
,

𝜋

2
) 

iii) Como la función tangente tiene periodo 𝜋, sume al ángulo hallado el término 𝜋𝑘 para todo 𝑘 ∈ ℤ. 

FIGURA 1: Ángulos de referencia en cada uno de los cuadrantes 
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Cuando no se especifica la unidad de medida para la solución de la ecuación, esta se resuelve en números reales o 

radianes 

La figura 2 nos recuerda las gráficas de las funciones trigonométricas y resalta con rojo el periodo básico de cada 

una de ellas. 

EJEMPLO 1: Resolver la ecuación 

sin 𝜃 = 0 

Solución: Observando la gráfica 

podemos deducir que: 

𝜃 = ⋯ − 𝜋, 0, 𝜋, 2𝜋, … 

Resumimos diciendo que la 

solución de la ecuación es 

𝜃 = 𝑘𝜋, 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡𝑜𝑑𝑜 𝑘 ∈ ℤ 

Si la solución se hubiera pedido en 

grados se daría así: 

𝜃 = 180°𝑘, 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡𝑜𝑑𝑜 𝑘 ∈ ℤ 

EJEMPLO 2: Resolver la ecuación 

cos 𝑥 = −1 

Solución: Observando la gráfica 

podemos deducir que: 

𝑥 = ⋯ − 𝜋, 𝜋, 3𝜋, … 

Resumimos diciendo que la solución 

de la ecuación es 

𝑥 = (2𝑘 − 1)𝜋, 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡𝑜𝑑𝑜 𝑘 ∈ ℤ  

Si la solución se hubiera pedido en 

grados se daría así: 

𝑥 = (2𝑘 − 1)180°, 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡𝑜𝑑𝑜 𝑘 ∈ ℤ 

EJEMPLO 3: Resolver la ecuación 

tan 𝑤 = 0 

Solución: Observando la gráfica 

podemos deducir que: 

𝑤 = ⋯ − 𝜋, 0, 𝜋, 2𝜋, … 

Resumimos diciendo que la 

solución de la ecuación es 

 

Si la solución se hubiera pedido en 

grados se daría así: 

𝑤 = 180°𝑘, 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡𝑜𝑑𝑜 𝑘 ∈ ℤ 

 

EJEMPLO 4: Resolver la ecuación  

2 cos 𝛼 + 1 = 0 

Solución: La ecuación es de primer grado. 

Despejamos la incógnita que, inicialmente, es el cos 𝛼. 

cos 𝛼 = −
1

2
 

Hallamos el ángulo de referencia: 

𝛼𝑟 = cos−1 |−
1

2
| = cos−1 (

1

2
) =

𝜋

3
 

Como el valor del coseno en la ecuación es negativo, 

entonces, hay dos valores del ángulo dentro del periodo 

básico [0,2𝜋]: uno en el segundo cuadrante y el otro en 

el tercero. Esos valores son: 

➢ Cuadrante II: 𝛼 = 𝜋 −
𝜋

3
=

2𝜋

3
 

➢ Cuadrante III: 𝛼 = 𝜋 +
𝜋

3
=

4𝜋

3
 

Por lo tanto, la solución general es: 

𝛼 =
2𝜋

3
+ 2𝜋𝑘 o 𝛼 =

4𝜋

3
+ 2𝜋𝑘 para todo 𝑘 ∈ ℤ 

EJEMPLO 5: Resolver la ecuación  

√3 tan 𝑥 − 1 = 0 

Solución: La ecuación es de primer grado. 

Despejamos la incógnita que, inicialmente, es tan 𝑥. 

tan 𝑥 =
√3

3
 

Hallamos el ángulo de referencia: 

𝑥𝑟 = tan−1 |
√3

3
| =

𝜋

6
 

Como el valor de la tangente en la ecuación es positivo, 

entonces, hay sólo un valor del ángulo dentro del 

periodo básico [−
𝜋

2
,

𝜋

2
] y está en el primer cuadrante. 

Este valor es:  

𝑥 = 𝑥𝑟 =
𝜋

6
 

Por lo tanto, la solución general es: 

𝑥 =
𝜋

6
+ 𝑘𝜋 para todo 𝑘 ∈ ℤ 

FIGURA 2: Gráficas de las funciones trigonométricas resaltando con rojo el periodo básico de cada una 
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EJEMPLO 6: Resolver la ecuación 

2 sec2 𝑤 − 5 sec 𝑤 + 2 = 0 

Solución: la ecuación es de segundo grado siendo sec 𝑤 

la incógnita inicial. Podemos resolver utilizando la 

fórmula general para resolver ecuaciones cuadráticas: 

sec 𝑤 =
−(−5) ± √(−5)2 − 4(2)(2)

2(2)
 

sec 𝑤 =
5 ± 3

4
 

sec 𝑤 = 2    o    sec 𝑤 =
1

2
 

Determinemos los valores de 𝑤 para sec 𝑤 = 2: 

Si sec 𝑤 = 2, entonces, cos 𝑤 =
1

2
, por lo tanto, 𝑤 está 

en el primero y cuarto cuadrantes por ser positivo. 

Ángulo de referencia:  

𝑤𝑟 = cos−1 |
1

2
| =

𝜋

3
 

➢ Cuadrante I: 𝑤 = 𝑤𝑟 =
𝜋

3
 

➢ Cuadrante IV: 𝑤 = 2𝜋 − 𝑤𝑟 = 2𝜋 −
𝜋

3
=

5𝜋

3
 

Determinemos ahora los valores de 𝑤 para sec 𝑤 =
1

2
: 

Si sec 𝑤 =
1

2
, entonces, cos 𝑤 = 2, por lo tanto, 𝑤 no 

existe porque el rango de la función coseno está entre 

−1 y 1. 

La solución final es: 

𝑤 =
𝜋

3
+ 2𝜋𝑘  𝑜  𝑤 =

5𝜋

3
+ 2𝜋𝑘, para todo 𝑘 ∈ ℤ 

 

EJERCICIO DE PRÁCTICA  

Resolver las siguientes ecuaciones: 

1) 2 sin 𝜃 − √3 = 0 2) 2 cos 𝛼 − √2 = 0 

3) cos 𝑤 − 1 = 0 4) tan 𝜙 + 1 = 0 

5) cos 𝜓 = 0 6) tan 𝛼 + 2 = 0 

7) 20 sin 𝜙 + 9 = 0 8) 3 cos 𝜃 − 1 = 0 

9) 3 tan2 𝜙 − 4 = 0 10) 4 sin2 𝑥 − 3 = 0 

11) sec2 𝑤 − 2 = 0 12) csc2 𝜙 − 4 = 0 

13) 4 cos2 𝜓 − 4 cos 𝜓 = 0 14) 2 sin2 𝛼 − sin 𝛼 − 1 = 0 

15) tan2 𝜃 − 13 tan 𝜃 + 36 = 0 16) cos 𝜃(2 sin 𝜃 + 1) = 0 

17) tan 𝑥 sin 𝑥 − sin 𝑥 = 0 18) 3 tan 𝜃 sin 𝜃 − 2 tan 𝜃 = 0 

19) 4 cos 𝑤 sin 𝑤 + 3 cos 𝑤 = 0 20) cot2 𝑤 − 2 = 0 

 

 


